
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 

2021 Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μιχάλης Γιωργάλλας   

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άγγελος Βότσης 

 Άριστος Δαμιανού Mη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς  Σάβια Ορφανίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο 

πάνω προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 12 

Νοεμβρίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος και ο γενικός 

διευθυντής του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ). 

 Ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 2021 προβλέπει δαπάνες ύψους 

€6.232.521 και έσοδα ύψους €5.361.608, τα οποία προέρχονται από ετήσιες συνδρομές 

και άλλα ετήσια δικαιώματα (€2.435.932), από δικαιώματα εγγραφής και άλλα πάγια 

δικαιώματα (€357.491), από τέλη για αμοιβαία κεφάλαια (€31.000), από τόκους 

εισπρακτέους (€234.163) και από διάφορα άλλα έσοδα (€2.303.022).   

 Οι προβλεπόμενες δαπάνες του ΧΑΚ για το έτος 2021 αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Τακτικές δαπάνες (€5.372.372), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής: 

α. Αποδοχές προσωπικού και αμοιβή μελών του συμβουλίου (€3.384.452). 

β. Διάφορα έξοδα (€1.566.579). 

γ. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€264.341). 

δ. Έξοδα δημοσίευσης, προβολής, προώθησης και δημόσιων σχέσεων  
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 (€117.000).  

2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€810.149), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής: 

α. Μηχανογράφηση συστημάτων Κοινής Πλατφόρμας (€151.000).  

β. Υποδομή για εκκαθάριση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας Κύπρου 

 (€255.898). 

γ. Υλοποίηση στρατηγικών σχεδιασμών του ΧΑΚ (€45.000). 

δ. Δόσεις δανείου για το νέο οίκημα του ΧΑΚ (€80.400). 

 ε. Ανάπτυξη πλατφόρμας έκδοσης ηλεκτρονικών υπογραφών (€53.550).  

3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000).  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του 

ΧΑΚ για το έτος 2021 είναι ελλειμματικός κατά €870.913, ενώ συγκρινόμενος με τον 

αντίστοιχο προϋπολογισμό για το έτος 2020 παρουσιάζει μείωση εσόδων κατά εννέα τοις 

εκατόν (9%) περίπου και αύξηση δαπανών κατά έξι τοις εκατόν 6% περίπου.  Ο 

προϋπολογισμός αναμένεται να συνεχίσει να είναι ελλειμματικός και για τα επόμενα δύο 

έτη. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι τακτικές δαπάνες, εξαιρουμένου του μισθολογίου 

(διαχειριστικά έξοδα), ανέρχονται περίπου στα €2 εκατομ. σε σύγκριση με €1,8 εκατομ. 

τον προηγούμενο χρόνο.  Παρουσιάζουν δηλαδή αύξηση της τάξης του 9,8% σε σχέση 

με το 2020 λόγω της αύξησης του κονδυλίου για δικαιώματα εμπειρογνωμόνων κατά 

€180.000 περίπου για σκοπούς πρόσληψης εμπειρογνώμονα για παροχή υπηρεσιών με 

στόχο την ιδιωτικοποίηση του ΧΑΚ βάσει σχετικής απόφασης του Υπουργικού 

Συμβουλίου, καθώς και λόγω αύξησης του κονδυλίου για την αγορά υπηρεσιών κατά 

€80.000 για την αγορά υπηρεσιών δύο λειτουργών στο πλαίσιο της προσπάθειας για την 

ανάπτυξη νέων στρατηγικών εταιρικών σχέσεων. 

 Οι αναπτυξιακές δαπάνες ανέρχονται στις €800.000 σε σύγκριση με €400.000 τον 
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προηγούμενο χρόνο, παρουσιάζουν δηλαδή αύξηση της τάξης του εκατόν τοις εκατόν 

(100%) σε σχέση με το 2020.  Συναφώς, με βάση τη σχετική απόφαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου, το ΧΑΚ πρέπει να επιδιώξει βελτιώσεις τόσο στην εργασιακή του λειτουργία 

όσο και στην ανάπτυξη στρατηγικών εταιρικών σχέσεων, προτού αποκρατικοποιηθεί, και 

συνεπώς προκύπτει ανάγκη διπλασιασμού των αναπτυξιακών του δαπανών. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του ΧΑΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι, 

σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, προωθείται η 

ιδιωτικοποίηση του χρηματιστηρίου και η ανάληψή του από εγνωσμένου κύρους ιδιωτικό 

οργανισμό, κατά πάσα πιθανότητα χρηματιστήριο του εξωτερικού, το οποίο μπορεί να 

συμβάλει στην ανάπτυξη της αγοράς, και προς τον σκοπό αυτό, συμπλήρωσε, έχουν ήδη 

πραγματοποιηθεί συναντήσεις με εκπροσώπους ξένων χρηματιστηρίων.  

 Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια είναι στη 

συντριπτική πλειοψηφία τους ιδιωτικών συμφερόντων, με την Κύπρο να παραμένει μια 

από τις τελευταίες χώρες στις οποίες το χρηματιστήριο παραμένει κρατικό.  Όπως ο  ίδιος 

αξιωματούχος ανέφερε, σχετικές προσφορές για την αγορά υπηρεσιών 

εμπειρογνωμόνων που θα αναλάβουν τη διεκπεραίωση όλων των απαιτούμενων 

διαδικασιών, όπως διενέργεια μελετών, διεκπεραίωση νομικών και λογιστικών εργασιών 

κ.ά., θα υποβάλλονται  μέχρι το τέλος του έτους, με στόχο μέχρι τον Φεβρουάριο-Μάρτιο 

του 2021 να προχωρήσει η ανάθεση των καθηκόντων και με απώτερο σκοπό την 

ολοκλήρωση της ιδιωτικοποίησης του χρηματιστηρίου μέχρι τον Ιούνιο-Ιούλιο του 2022. 

 Σημειώνεται ότι στο μεταξύ το ΧΑΚ, εφαρμόζοντας τη σχετική απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου, θα περιορίσει τις λειτουργικές του δαπάνες και θα επικεντρωθεί 

περισσότερο σε αναπτυξιακές δαπάνες, που θα βελτιώσουν την εικόνα του, όπως την 

ανάπτυξη περαιτέρω στρατηγικών εταιρικών σχέσεων, ώστε να μπορέσει να 

προσελκύσει και να αυξήσει το ιδιωτικό επενδυτικό ενδιαφέρον. 
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 Όσον αφορά το υφιστάμενο προσωπικό, αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση της 

ιδιωτικοποίησης του οργανισμού θα διασφαλιστούν όλα τα δικαιώματα, είτε 

αποζημιώνοντας το προσωπικό το οποίο θα επιθυμήσει να αποχωρήσει μέσω κονδυλίων 

διαθέσιμων από το αποθεματικό του ΧΑΚ είτε με την απορρόφηση των εργαζομένων σε 

άλλες υπηρεσίες του δημοσίου. 

 Τέλος, ο ίδιος αξιωματούχος δήλωσε ότι διενεργούνται όλοι οι απαιτούμενοι έλεγχοι 

από τις αρμόδιες εποπτικές αρχές, όπως η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, οι οποίοι 

διασφαλίζουν τόσο την ομαλή μετατροπή του ΧΑΚ σε ιδιωτικό οργανισμό όσο και τη 

μετέπειτα λειτουργία του υπό το νέο αυτό καθεστώς. 

 Ο πρόεδρος του ΧΑΚ, ενημερώνοντας την επιτροπή για τις νέες δραστηριότητες του 

οργανισμού, όπως για παράδειγμα την ανάληψη του ρόλου του Φορέα 

Εκκαθάρισης/Κάλυψης σε σχέση με την εκκαθάριση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, για 

το οποίο το ΧΑΚ θα χρεώσει τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) 

το ποσό των €325.000 (αρχικό ποσό και μετά €375.000 ετησίως) για τη διεκπεραίωση 

σχετικών εργασιών, καθώς και για τις νέες δραστηριότητες του οργανισμού σε σχέση με 

την ανάπτυξη πλατφόρμας έκδοσης ηλεκτρονικών υπογραφών στη Δημοκρατία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς 

και το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων 

επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια 

του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
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Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά 

νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΧΑΚ για το έτος 2021. 

3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 

τάχθηκε κατά της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών 

και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο 

στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

 

 

17 Νοεμβρίου 2020 

Αρ. Φακ.:  23.01.061.166-2020 

ΚΠ/ΝΧ 


